

本期版头题字:张学康

七一放歌

□ 诗情花海

佳辰九九颂辉煌. 德泽民心百业昌。 固本强基开盛世, 浚源肃纪谱华章。 倡廉惩腐歪风扫, 务实求真正气扬。 亿万初心同筑梦, 和衷共济步康庄。

七律

北斗收官之作赞

□ 松雪

群英荟萃智炎黄, 壮志凌云向宇苍。 利箭如今精发射, 卫星从此准飞航。 当年落后需为胜, 弯道超前必更强。 北斗家园天网建, 收官之作喜飞扬。

鹧鸪天

端午乘龙舟游河抒怀

□ 史玉民

两岸芙蕖映曜光, 波推莲舫入河廊。 亭亭玉立诵天问, 摇曳罗裙舞九章。 清风送,笛声扬, 穿桥满眼绿漪长。 盈盈碧水连魂梦, 一路徜徉一路香。

沁园春

忆屈原

□ 严寄音

沧浪含歌,泽畔行吟,兰草芙 蓉。觅先驱陈迹,精魂操节,骚章 辞韵,旷世标雄。历代高贤,贾生 司马,李杜东坡皆仰崇。身虽死, 首丘情未了,故国忧忡,

而今四海归宗。竞渡棹歌唐 汉楚风。溯九章天问,汩罗悲曲, 远修漫漫,屈子初衷。湘水徜徉, 神州九派,端午思君寄意浓。昭华 夏,植根深叶茂,宏贯时空。



栏目主持:庄生

白马王子曹子建

白马王子是很多少女的梦中情 人,出身高贵、多情多义、英俊潇洒。 似乎这样的璧人只生活在童话里,现 实中难得一见。但1800年前,29岁以 前的曹植千真万确就是这样一位令无 数少女心仪甚至着迷的白马王子

曹植,字子建,是曹操与卞后生的 第三个儿子,和父亲曹操、哥哥曹丕-起被后世称为"三曹"。在建安作家 中,曹植被公认为文学成就最高,以至 于南朝著名山水诗人谢灵运不惜用 "才高八斗"这样的褒扬来推崇他。

曹植可以用天之骄子来形容。他 性格洒脱、才华横溢,如一位翩翩美少 一般亮丽在人们的视线里。他的 《白马篇》其实就是他的自画像。读起 这首诗,你的眼前就会浮现出一位白 马金鞍、锦衣华裳、身手矫健、英气逼 人的少年英雄形象! 在他的笔下,纵 横在大漠边陲,渴望建功立业、视死如 归的少年英雄就是自己的化身。所 以,清代文艺评论家朱乾说:"此寓意 干幽并游侠,实自况也。

曹植是写诗的天才,下笔就使人 感到气势不凡。"白马饰金羁,连翩西 北驰。"一开篇就如电影的特写镜头, 画面不仅唯美,而且惊心动魄,如旭日 喷薄而出,似彩霞笼罩全篇。

曹植虽是一个贵公子,但在这里, 他把自己想象成一个少年游侠,武艺 高强,名扬边塞。"宿昔秉良弓,楛矢何 参差。控弦破左的,右发摧月支。仰 手接飞猱,俯身散马蹄。狡捷过猴猿, 勇剽若豹螭。"诗中不吝笔墨极写游侠 儿的绝好身手,并用"猴猿"和"豹螭" 两种动物来比喻游侠儿敏捷灵巧、勇 猛轻疾,形象生动得呼之欲出。

好男儿都有一腔报国志,少年游 使自然不会辜负一身好本领。"边城多 警急,虏骑数迁移。羽檄从北来,厉马 登高堤。长驱蹈匈奴,左顾凌鲜卑。 诗人盼望的就是这一天,驰骋沙场,英 勇杀敌。就连匈奴和鲜卑这样剽悍凶 狠的敌人也被游侠儿杀得抱头鼠窜、 望风而逃,何等酣畅淋漓、快意平生!

蝼蚁尚且贪生,为人谁不惜命? 可游侠儿为何能不顾安危、勇赴国 难?"弃身锋刃端,性命安可怀?父母 且不顾,何言子与妻? 名编壮士籍,不 得中顾私。捐躯赴国难,视死忽如 归。"诗人这里借游侠儿之口坦露了自 己的内心世界:游侠儿之所以能够克 敌制胜,不仅因为他艺高胆大,更重要 的是他具有崇高的思想品德,那就是 甘愿为国捐躯、舍生取义、公而忘私的 家国情怀。我曹子建也是这样一个渴 望报效国家、建功立业的人啊!

慷慨激昂、风格雄放也是建安文

白马篇

曲植

白马饰金羁,连翩西北驰。 借问谁家子? 幽并游侠儿。 少小去乡邑,扬声沙漠垂。 宿昔秉良弓,楛矢何参差! 控弦破左的,右发摧月支。 仰手接飞猱,俯身散马蹄。 狡捷过猴猿,勇剽若豹螭。 边城多警急,虏骑数迁移。 羽檄从北来,厉马登高堤。 长驱蹈匈奴,左顾凌鲜卑。 弃身锋刃端,性命安可怀? 父母且不顾,何言子与妻? 名编壮士籍,不得中顾私。 捐躯赴国难,视死忽如归。

学的风格之一。《白马篇》就是这种风 格的代表,也代表了曹植前期作品的 总格调。整首诗气氛热烈,语言精美, 华丽工整。诗中的英雄形象既是诗人 的自我写照,又凝聚和闪耀着时代的 光辉,称得上是情调兼胜的千古名篇。



□ 樊小燕

调到西安工作这几年,见爸爸的 机会更少了。虽然每个月都有探亲 假,但每回都来去匆匆。

见爸爸的时候,更多是在饭桌上, 喊上姐姐、哥哥全家匆忙聚一下,吃一 顿热气腾腾的火锅。爸爸一直是老样 子,和阿姨相敬如宾。有过10多年部 队生涯的爸爸身体一直棒棒的,大口 吃饭,大块吃肉。许多年来,他一直看 起来比实际年龄小。他50多岁开始去 舞厅跳舞,很快就成了领舞老师。当 过几年中学教师的爸爸,教起人跳舞 来耐心十足,有板有眼。几乎所有的 外人都尊敬地称呼他为樊老师。爸爸 的脸上常挂着笑容,走路极快,嚯嚯有 声,不时夹带着清嗓子的咳嗽声,大老 远就知道是他到了。在我心里,似乎 爸爸永远是这个样子,开心、乐观,永 远不会衰老,永远不必操他的心。

印象中爸爸的确没得过大病,别

说去医院了。只有一次,是因为患了 青光眼,疼得厉害,做了手术。手术过 后,除了少吃点儿辣椒外,别的似乎没 什么影响。爸爸出院后一切照旧,劲 头还是极大,积极地在社区做事。老 两口儿过得充实,无病无灾的。真希 望他们一直这么静静地走下去。

然而,是我过于理想了。去年,爸 爸74岁生日当天突然心肌梗死。当 时,我在外地出差,晚上还通了电话, 祝他健康快乐。大约20时,看到阿姨 发的消息,爸爸被送往医院,正检查。 接着,全家慌乱了,微信、短信响个不 停。凌晨2时多,哥哥发消息说,已动 完搭桥手术,很成功,勿挂。这一夜, 不曾合眼。第二天,我乘坐最早的高 铁赶回家,一路上电话打到喉咙嘶 哑。直到赶到医院,发现爸爸已被移 进病房,从昏迷中醒来,才渐渐放松。

出院后,爸爸的体重明显降下来, 说话低声漫语,轻若游丝。上一次聚 餐,我从他的脸上突然看到了老年时 奶奶的样子、姑姑的样子,心里阵阵抽 搐,鼻子酸楚。爸爸明显苍老了,人变 得黑瘦,过去挺得直直的脊背现在松 软了下来。我不知做什么好,只能多 多地点菜,多多地叫他吃东西。最近 几次回去探亲,我总是犹犹豫豫的,磨 蹭到临走才打个电话过去。

每一次见面或者打电话,我都会 沉重好几天,伤心好几天。我不愿面 对爸爸突如其来的老态,更无法忍受 眼睁睁地望着他一天天走远

还记得不久前的一次通话,我问 了他的近况,末了告诉他今年打算在 西安买房,到了春节就可以接他过来 过年。爸爸轻声说:"不要给自己太大 压力,要量力而行。"短短两句话,我的 眼泪却瞬间掉了下来,连忙挂断了。 这么多年了,面对亲人,我一直学不会 克制自己的感情,总怕电话里或者当 着面突然痛哭起来。太多的时候,千 言万语堵在胸口,却只能喊出一声: "爸爸,我没事,你还好吧……'

姥姥的纺车

□ 左慧娟

我是姥姥一手带大的孩子,童年 是伴随着姥姥纺车的嗡嗡声度讨的。

姥姥的纺车,打我记事起就有 纺车上的木头叶片儿已被岁月染 得乌黑,另一端的木墩上蒙着厚厚的 一层油灰。缠线的铁锭子被磨得明 亮,摇把被磨得凹下一个深深的窝

印象中,在昏暗的灯光下,姥姥坐 在她亲手用晒干的玉米皮做的铺垫 上,右手摇着纺车,左手捏着棉花捻 子,眼睛不时盯着被抽出的棉线,胳膊 举一落,身子一仰一合,熟练地拽出 长长的丝线。盛夏酷热,她常常汗流 浃背,也舍不得停下来扇几下芭蕉 扇。冬日严寒,她冻得手脚麻木,也只 是把手合在一起搓一搓,放在嘴边哈

哈气。就这样摇啊摇,铰把磨细了一 个又一个,弦子磨断了一根又一根;摇 啊摇,摇醒了朝阳,摇睡了落日,摇着 她凄苦单调的人生;摇啊摇,从春摇到 夏,从秋摇到冬,日复一日,年复一年。

在姥姥家,听惯了纺车那嗡嗡的 有节奏的响声。这响声像一首优美的 音乐缠绕在我的耳边,让我慢慢懂 事。这响声像一首熟悉的旋律伴我长 大成人。在响声中,姥姥还会给我们兄 弟姐妹哼小曲儿,比如:"月奶奶,明光 光,打发哥哥上学堂,读四书,念文章,红 旗插到咱门上,看那排场不排场…… "小老鼠,上灯台,偷油喝,下不来。"现在 回想起来,小曲儿是那么动人。姥姥的 勤劳、对艰苦生活的从容、对全家人的 大爱,都深深融合在优美的"音乐"里。

那时候,姥姥家和我们家穿的、铺

的、盖的都是用姥姥纺的线织成布做 成的。至今,我仍珍藏着一件当年用 姥姥纺的线织成的粗布床单。

那时,我会趁姥姥到灶房烧火时 学着她的样子纺线,可无论怎样摇纺 车,就是拉不出棉线来。那看似简单 的纺线也许藏着很大的学问吧!

我在姥姥不停转动的纺车声中。 在她慈祥的笑容里、在她那一段段古 老的故事里慢慢长大。如今,姥姥已 90岁高龄,早已不用纺车了。纺车成 了历史,成了人们追忆的过去。可是, 姥姥的纺车经常转动在我的脑海里。 每当深夜我伏案工作的时候,总是听 见纺车的声音。它好像在激励着我、 鞭策着我、感动着我,总是送给我许多 温暖和美好的回忆。